

# ХАБАРШЫ ВЕСТНИК

*«Халықаралық өмір және саясат» сериясы*  
*Серия «Международная жизнь и политика»*  
*№ 1 (24), 2011 г.*



Абай атындағы Қазақ ұлттық педагогикалық университеті  
Казахский национальный педагогический университет имени Абая



# ХАБАРШЫ ВЕСТНИК

«Халықаралық өмір және саясат» сериясы  
Серия «Международная жизнь и политика»  
№ 1 (24)

Алматы, 2011

Хабаршы. «Халықаралық өмір және саясат» сериясы. - Алматы: Абай атындағы ҚазҰПУ. - 2011. - № 1 (24). - 80-бет.

Вестник. Серия «Международная жизнь и политика». - Алматы: КазНПУ им.Абая. - 2011. - № 1 (24). - 80 с.

**Бас редактор**

*ҚР ХҒА акад., тар.ғыл.д., проф. Е.А.КУЗНЕЦОВ*

**Редакция алқасы:**

*саяси ғыл.д., доцент Ж.К.Симтиков,  
аға оқытушы А.К.Кульбаев (жауапты хатшы),  
тар.ғыл.д., проф. С.З.Нарматов,  
саяси ғыл.д., проф. Ж.Р.Жабина,  
саяси ғыл.д., проф. С.Ш.Мусатаев,  
заң ғыл.к., доц. А.А.Сабитова*

**Главный редактор**

*акад. МАН ВШ, д.и.н., проф. Е.А.КУЗНЕЦОВ*

**Редакционная коллегия:**

*д.полит.н., доцент Ж.К.Симтиков,  
ст. преподаватель А.К.Кульбаев (ответ. секретарь),  
д.и.н., проф. С.З.Нарматов,  
д.полит.н., проф. Ж.Р.Жабина,  
д.полит.н., проф. С.Ш.Мусатаев,  
к.ю.н., доц. А.А.Сабитова*

# ЖАҢА ӘЛЕМДЕГІ ЖАҢА ҚАЗАҚСТАН НОВЫЙ КАЗАХСТАН В НОВОМ МИРЕ

---

## ВОПРОСЫ МОДЕРНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАНИЯ В ПОСЛАНИИ ПРЕЗИДЕНТА Н.А. НАЗАРБАЕВА «ПОСТРОИМ БУДУЩЕЕ ВМЕСТЕ»

*Ж.К. Симтиков – д. полит. н., профессор*

Главной особенностью Послания Главы государства 2011 года является то, что, оно акцентирует внимание всех казахстанцев на подготовку и проведение великой даты – 20-летия независимого Казахстана, основателем которого является выдающийся политический и государственный деятель Нурсултан Абишевич Назарбаев.

За годы независимости сформированы базовые ценности казахстанского пути, которыми являются свобода, единство, стабильность, процветание.

В Послании дан глубокий и исчерпывающий анализ пройденного исторического пути. Мировой опыт показывает, что впервые за 20 лет независимости ни одна страна не достигала такого результата. И сердца всех казахстанцев наполняются большой гордостью за те, поистине грандиозные, успехи нашей республики, о которых ёмко сказал в своем Послании наш Президент.

Глубоко символично звучат слова, которыми Президент озаглавил свое Послание «Построим будущее вместе», ибо красной нитью через этот мобилизующийся Документ проходит мысль о межнациональном согласии и прочном гражданском обществе.

За годы почти 20-летней истории независимости в мире неизмеримо вырос международный имидж Казахстана. Ярким и наглядным свидетельством этого является председательство нашей страны в ОБСЕ, проведение Саммита этой авторитетной организации в Астане, председательство в ОИК и ШОС.

В Послании 2011 года огромное внимание уделено вопросам социальной модернизации и повышению жизненного уровня населения: росту его доходов, новой стратегии занятости, развитию языков, здравоохранения, здорового образа жизни. Весомым свидетельством этого является подготовка и проведение впервые в Центральной Азии «Азиады», собравшей тысячи участников из 27 стран.

Мне, как представителю сферы образования Казахстана, очень близок содержащийся в Послании глубоко обоснованный вывод о том, что решение вышеуказанных и других важных задач социально-экономического развития страны практически невозможно без кардинальной модернизации системы образования, отвечающей

международному уровню. Качество и уровень образования, динамичное, поступательное развитие науки и высшей школы определяют конкурентоспособность государства и нации в мировом информационном и образовательном пространстве. «Качественное образование, - с исключительной точностью подчеркивает Лидер нации, - должно стать основой индустриализации и инновационного развития Казахстана».

Ключевыми приоритетами, озвученных Президентом в своем Послании и нашедших отражение в «Государственной программе развития образования на 2011-2020 годы», являются укрепление материально-технической базы, увеличение финансирования, реализация программы «Балапан», создание интеллектуальных школ, переход к 2020 году на 12-летнюю модель среднего образования, полное обновление содержания профессионального и технического образования, оптимизация и диверсификация сети высших учебных заведений, участие в зарубежном ранжировании, формирование инновационной модели высшего учебного заведения, включающей в себя создание исследовательских университетов, главной задачей которых будет интеграция научной деятельности и образовательного процесса, кардинальное изменение подготовки научно-педагогических кадров.

Студенческая молодежь и все работники системы образования с особым чувством удовлетворения восприняли решение Лидера нации об увеличении размеров стипендий и заработной платы на 30 процентов. Это результат постоянной отеческой заботы нашего Президента о студенческой молодежи.

Н.А. Назарбаев постоянно уделяет большое внимание подготовке высококвалификационных кадров со знанием иностранных языков. Еще в 2005 году Глава государства отметил: «Главным критерием успеха образовательной реформы является достижение такого уровня, когда любой гражданин нашей страны, получив соответствующее образование и квалификацию, может стать востребованным специалистом в любой стране мира». С этой целью обновляются система образования и концепция языкового стандарта, включающего все языки триединства, усиливаются требования к профессии учителя, существенно повышается его имидж.

Как известно, подготовка специалистов КазУМОиМЯ им. Абылай хана проводится по пяти направлениям: Образование, Гуманитарные науки, Социальные науки и бизнес услуги, Право, реализуемые по 15 специальностям. Подготовка специалистов международных отношений и педагогических кадров со знанием иностранных языков стала ключевым направлением в деятельности университета. Основной миссией университета являются обеспечение международно-адаптивного качества подготовки профессионально-иноязычных кадров для широкого спектра образовательно-гуманитарных, международных, межкультурно-коммуникативных и социально-экономических сфер взаимодействия Республики Казахстан в современном мире.

Приоритетным направлением в этом процессе является языковая подготовка будущих специалистов. В состав университета входят: 6 факультетов, учебное управление, нормативно-методическое управление, управление учебно-методическим объединением, управление информатизации, отдел аудио-видео информационно-образовательного оснащения и сопровождения, отдел международного сотрудничества, центр международных программ, редакционно-издательский центр, отдел науки, магистратура и докторантура PhD, координационный центр УШОС, НИИ информатизации профессионального образования, лицей и колледжи, школа синхронистов-переводчиков, институт повышения квалификации.

Казахский университет Международных Отношений и Мировых Языков имени Абылай хана имеет достаточно высокий научный потенциал профессорско-педагогического состава. У нас трудятся 5 академика, 63 (12,6%) докторов наук – в т.ч. PhD – 6, 162 (32,4%) кандидатов наук. Обучаются более шести тысячи студентов и магистрантов.

Университет является научным и методическим центром Республики Казахстан по проблемам уровневой международно-адаптивной модели иноязычного образования. На его базе разработаны и введены несколько категорий типовых программ иноязычной подготовки для языковых и неязыковых вузов страны. В Послании 2011 года подчеркнута «... для современного казахстанца владение тремя языками – это обязательное условие собственного благополучия. Поэтому считаю, что к 2020 году доля населения, владеющего английским языком, должна составлять не менее 20 процентов». В настоящее время университет успешно работает над научным проектом по Национальным проектам триединства языков в образовательном аспекте. Коренным образом перестроен учебный процесс. В соответствии с Болонской декларацией в университете успешно внедряется кредитная система обучения. Существенно укреплена материально-техническая база, в преподавании всех дисциплин внедряются инновации и современные технологии.

Разработаны комплексы дидактических и методических, электронных учебных средств, виртуальных лабораторных практикумов. Только минувшим году было разработано и опубликовано 67 учебников и учебных пособий.

Успешно внедряется программа «Двойной диплом», что позволяет нашим выпускникам, наряду с казахстанским, получать диплом зарубежного университета. У нас обучается и немало иностранных студентов.

В настоящее время ведется подготовка по всем специальностям с преподаванием всех предметов на английском языке.

Формирование кадрового резерва в университете осуществляется путем подготовки кадров через магистратуры, докторантуры.

Только в прошлом году повышение квалификации прошли 158 преподавателей, из них 27 преподавателей за рубежом (Испания, Италия, Польша, КНР, Беларусь, Корея, Кыргызстан, Греция, США).

Руководство университета уделяет большое внимание укреплению, модернизации учебно-лабораторной и социальной базы необходимой для реализации образовательных программ. Материально-техническая база университета ежегодно укрепляется, пополняется книжный фонд, приобретается компьютерная техника, учебно-лабораторное оборудование.

В Послании Президента народу Казахстана указывается, что главным личным кредо каждого казахстанца должно иметь «образование в течение жизни». В связи с этим, большое значение приобретает послевузовское образование.

В Казахском университете Международных Отношений и Мировых Языков имени Абылай хана послевузовское образование получило развитие в прогрессивной форме.

Специально созданный отдел магистратуры и докторантуры PhD, что оказалось верным с методической и научной стороны. Его преподавательский состав и руководство укрепляется опытными научно-педагогическими кадрами, ведущими учёными республики. Образовательные программы и учебные планы были пересмотрены и усовершенствованы, разработаны и утверждены новые стандарты образования в рамках научно-педагогической ориентации учебного процесса.

Отбор магистрантов производится из числа лучших студентов университетов нашей страны. Есть и иностранные магистранты.

В настоящее время при поступлении в магистратуру требуются знания не только в области выбранной специальности, но и хороший уровень иностранного языка.

Магистранты и докторанты (их 154) стали активнее участвовать в научных проектах фундаментальных и прикладных программ, включая программы МОН РК. В результате магистерские диссертации выполняются на высоком уровне. За время учебы 35 магистранта прошли зарубежные научные стажировки.

Университет является членом множества авторитетных международных организаций: Международная Ассоциация Университетов, Международная Ассоциация Университетов Франкофонов, Евразия Пасифик Юнинет, Мировая Ассоциация по Гостеприимству и Изучению Туризма, Ассоциация Ведущих Школ Гостиничного Бизнеса в Европе, Ассоциация Туризма и Организации Досуга, Московский государственный Институт международных отношений, Фонд «Международные отношения», Международная Академия Наук Высшей школы, Организация по языкам и культуре государств-участников СНГ, Европейский Совет по языкам, Консорциум Гуманитарных Университетов

стран-членов ШОС, Консорциум Лингвистических стран-членов ЕврАзЭС.

Как международно-признанный университет КазУМОиМЯ им. Абылай хана отмечены следующими наградами:

- Австрийским почетным крестом за вклад в развитие образования и культуры (2003 г.)

- Международной наградой «Объединенная Европа» за вклад в развитие Европейской интеграции (2004 г.)

- Международной наградой «Европейское качество» (2005 г.)

- Международной медалью «Сократ» за вклад в интеллектуальное развитие молодого поколения (2006 г.)

- Почетным званием «Лидера образования», присвоенным Кембриджской научной ассоциацией.

Показателем успешности консорциональной деятельности вуза и распространением положительного опыта является и то, что КазУМОиМЯ им. Абылай хана как активный участник этих организаций, помимо вхождения в УШОС, утверждения модели переводчиков-синхронистов, получил одобрение и признание организации стран СНГ и Консорциума ЕврАзЭС за лучшую модель и образовательные программы подготовки современных кадров гуманитарно-лингвистического профиля, представленной в форме компетентного моделирование регионоведов, переводчиков и др.

КазУМОиМЯ им. Абылай хана осуществляет международное сотрудничество с зарубежными вузами США, Франции, Великобритании, Бельгии, Испании, Германии, России, КНР и других стран. Инвестиционная привлекательность международных связей способствует укреплению и развитию дальнейших международных контактов университета. В работе по созданию совместных проектов, результатом которых являются инвестиционные вклады в развитие технического оснащения, обогащение учебной и компьютерно-программными ресурсных центров относится оснащение и открытие китайского центра языка культуры Илийским университетом (Китай), на базе факультета восточной филологии и востоковедения.

В университете проводится активная работа по воспитанию у будущих специалистов казахстанского патриотизма, активной гражданской позиции, творческого мышления, стремления к инновациям, эстетических и нравственных норм. С этой целью более четко определяется суть патриотического воспитания, ему придается точно-направленный характер по исторически значимым событиям. Ведется пропаганда здорового образа жизни. В связи с этим, в университете пересмотрены основные направления деятельности во главе с проректором по молодежной политике.

Делается немало, но мы прекрасно понимаем что, должны кардинально перестроить всю нашу деятельность в соответствии с



масштабными задачами, выдвинутыми Н.А. Назарбаевым в Послании народу Казахстана «Построим будущее вместе».

В связи с объявлением 2011 года Годом 20-летия независимости в университете разрабатываются и внедряются спецкурсы и спецсеминары по изучению и обобщению огромных свершений, достигнутых Казахстаном за этот исторический период. Соответственно, конкретизируется и тематика научных исследований теоретического и прикладного характера, активизируется работа авторских коллективов по подготовке учебников нового поколения.

Особое внимание мы должны уделить воспитанию у молодежи чувства законной гордости за свою Родину, её высокое место в глобальном современном мире. Убедительным ориентиром в этой работе являются уникальные личностные качества, политическая мудрость и дальновидность выдающегося государственного и политического деятеля международного масштаба, Лидера Нации Н.А. Назарбаева.

Весь коллектив студентов и преподавателей Казахского университета Международных Отношений и Мировых Языков имени Абылай хана обстоятельно изучает Послание Президента Республики Казахстан. Проходят собрания, беседы в студенческих группах, общеклассных, на которых преподаватели и студенты обсуждают стратегический курс Президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева.

Принимали активное участие преподаватели и студенты-активисты университета в многогранной организационно-массовой работе среди населения в период досрочных президентских выборов 3 апреля.

Завершая свое поистине историческое Послание Лидер Нации выразил уверенность, что многонациональный народ Казахстана поддержит осуществление намеченных планов. И, действительно, они находят единодушную поддержку всех казахстанцев, связывающих будущее страны и лично своё с первым Президентом независимого Казахстана Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым.

## Summary

The article deals with issues of social improvement of society in light of the Message of the President of the Republic of Kazakhstan NA Nazarbaev of Kazakhstan "build the future together" of 28 feralya 2011.

## Түйін

Мақалада Қазақстан Республикасының Президенті Н.Ә. Назарбаевтың 2011 жылғы 28 қаңтарындағы Қазақстан халқына «Болашақты бірге құрамыз» - атты Жолдауындағы қоғамдағы әлеуметтік модернизация мәселесі қарастырылған.

## СОВРЕМЕННАЯ СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА В СВЕТЕ ПОСЛАНИЯ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН Н.А. НАЗАРБАЕВА «ПОСТРОИМ БУДУЩЕЕ ВМЕСТЕ»

*Ж.К. Симтиков – доктор политических наук, профессор*

В современном мире проведение деятельной социальной политики государства признается одним из основных направлений внутренней политики страны. Обретение государственной независимости поставило перед Казахстаном задачу «строительства сильного суверенного государства с социально ориентированной рыночной экономикой»[1]. Вопросы социальной политики особенно актуализируются в связи с развитием суверенного Казахстана, требующей необходимости осуществления новой социальной политики в условиях политической модернизации общества.

Анализ социальной политики – сравнительно новый. Несмотря на это, она интенсивно развивающаяся область научной экспертизы и консультативной практики.

Во всех сферах деятельности с каждым годом усиливается значение социальной политики. Непосредственно в Казахстане осознание первостепенного значения социальной политики четко фиксируется в ежегодных обращениях Главы государства Н.А. Назарбаева народу Казахстана. Особенно в 2006 году в Послании Президента РК «Стратегия вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира» в качестве приоритетного направления дальнейшей модернизации общества обозначена «современная социальная политика, защищающая наиболее уязвимые слои населения и поддерживающая развитие экономики» [2].

Одновременно актуальность углубленного исследования социальной политики определяется, во-первых, существенным изменением функций государства в рыночных условиях, развитием Казахстана как социального государства, обуславливающего необходимость формирования и реализации активной социальной политики, адекватной этим условиям. Государство принимает на себя социальные функции не просто из каких-либо благих намерений, а в результате общественной потребности в расширенном социальном воспроизводстве населения, изменения роли человека в экономике, производстве и осознании зависимости общественного прогресса от потенциала нации [3].

Во-вторых, более частными, конкретными изменениями в задачах социальной политики, обусловленными сложной динамикой посткоммунистического развития страны. Так, в начале 1990-х гг. значение государства в реализации социальной политики уменьшалось, несмотря на то, что значение его как политического института, способного обеспечить более справедливое распределение выгод от развития рыночной экономики, напротив, возрастало. В период экономической стабилизации и роста острота

социальных проблем несколько снизилась, что позволило государству перейти от неотложных мер к выработке более сбалансированной долгосрочной политики. В этих условиях сущность и содержание социальной политики меняются, расширяются сферы ее действия. В ней получают отражение процессы, имеющие место на экономическом, политическом, финансовом, миграционном, образовательном и пр. направлениях политики, ибо они проецируются на человека, гражданина, учитывают его интересы и права, закрепленные в Конституции. Современный мир задает новые вызовы и испытания субъектам социальной политики и гражданского общества. Так мировой экономический кризис, охвативший и Казахстан, бесспорно, затруднил осуществление ранее намеченных социальных программ и повлек за собой пересмотр объемов их финансирования. Решение социальных проблем зависит не только от наличия достаточных финансовых ресурсов, но также и точности избранной стратегии реализации государственной политики. В этой связи вновь актуализируются поиски новых подходов в реализации эффективной социальной политики в условиях глобализации экономики.

Особенно в Послании главы государства Н.А. Назарбаева нынешнего года «Построим будущее вместе!» первостепенное место занимает социальная политика, посвященная социальной модернизации и «новой социальной политике» [4]. Рассматриваются важные задачи образования и науки. В частности, акцент сделан на «полное обновление содержания профессионального и технического образования». И это абсолютно верно, так как без такого качественного сдвига в образовании, в конечном счете, никакая долговременная индустриально-инновационная модернизация невозможна. Н.А. Назарбаев дал поручение создать Национальный совет по подготовке профессионально-технических кадров с участием представителей бизнес-ассоциаций и работодателей. Также Правительству необходимо выработать механизм перехода вузов к инновационной деятельности и разработать накопительную систему для обеспечения обучения с получением процентных бонусов от государства.

Стержневой линией Послания является подготовка научных кадров для страны, реально участвующих в процессе развития государства. Это означает, что на место прежней системы должна прийти другая, более адекватная реалиям, в которой предусматривается подготовка докторов PhD в соответствии с международными стандартами. В целом в Послании применительно к сфере образования поставлена большая задача «обеспечить новый уровень развития университетского образования и науки». Так как, только качественное образование может стать «основой индустриализации и инновационного развития».

Важнейшее значение для будущего Казахстана имеет то, что в Послании сделан акцент на региональную политику. Как подчеркнул Президент: «Индустриализация формирует новую парадигму региональной политики». И, действительно, географические масштабы Казахстана таковы,

что сильная страна – это сильные, развитые регионы. И здесь нет никакого противоречия с унитарностью политического устройства государства. Наоборот, экономическое усиление, сбалансированность регионов будут, бесспорно, способствовать общему усилению страны. Поэтому в Послании дано задание разработать и утвердить Программу по развитию регионов. Фактически такая работа уже началась при подготовке Карты индустриализации. Но ее необходимо поднять на новый уровень. Именно в этих целях создается Прогнозная схема территориально-пространственного развития страны до 2020 года. Такая политика дальновидна: ведь, если за последнее десятилетие была построена Астана, то теперь наступает черед областных центров и регионов.

В настоящее время в Казахстане активно осуществляется процесс индустриально-инновационного развития республики, формируются необходимые условия для устойчивого социального развития общества и становления подлинно социального государства, и потому, рассматриваемая нами проблематика, приобретает не только научное, но и важное прикладное значение.

Сегодня можно с уверенностью утверждать, что в Казахстане за период с 1991 по 2011 гг. в целом выработана конструктивная модель социальной политики государства, осуществлены радикальные реформы системы социальной защиты. Накоплен уникальный опыт, требующий научного обобщения и осмысления с целью выявления как позитивных сторон, так и негативных последствий, анализ которых может быть использован в практике дальнейшего совершенствования социальной политики.

Кроме того, изучение «казахстанской модели» актуально и в свете политических трансформаций, совершающихся на постсоветском пространстве. Не секрет, что нарастание социальной напряженности на фоне коррумпированности власти явилось основной причиной «цветных революций» на Украине, в Грузии и Кыргызстане. В свете этого очевидно, что конструктивная социальная политика может послужить тем фундаментом политической стабильности общества, который необходим для устойчивого развития государства, нацеленного на сохранение и развитие человеческого капитала. Другими словами, проведение активной социальной политики на постсоветском пространстве актуализируется в контексте обеспечения национальной безопасности.

В настоящее время наблюдается активный процесс модернизации государства, направленный на создание условий для достойной жизни как нынешних, так и будущих поколений. Осознается понимание того, что будущее, как отдельного государства, так и всей планеты зависит не от природных богатств, а от развития человеческого потенциала, его интеллекта.

Обеспечение высокого качества жизни становится целью социально-экономического развития демократических государств, а формирование системы обеспечения достойного качества жизни – приоритетным направлением их деятельности. Многие модели социально-экономического развития государств Европейского Союза направлены на улучшение качества жизни граждан, которое выступает критерием и конечным результатом любых преобразований в обществе. Поэтому сегодня актуальным становится изучение проблем качества жизни

Возрастание научного интереса к проблеме социальной политики представляется обоснованным и в связи с тем, что Главой государства Н.А. Назарбаевым определена задача «улучшения качества и уровня жизни всех граждан Казахстана, укрепление стабильности и защищенности» [5]. Поэтому необходимо выработать новые стратегии, возможно, иные механизмы реализации, предусматривающие снижение социальных рисков и позволяющие решить ключевые вопросы посткризисного периода.

Природа социального государства проявляется в его социальной политике. Социальная политика – это координированная деятельность различных субъектов, направленная, с одной стороны, на оказание существенной помощи тем группам и слоям населения, которые в силу разного рода обстоятельств неспособны обеспечить себе условия для нормальной жизнедеятельности; с другой стороны, на создание оптимальных условий для экономической активности группам населения, самостоятельно обеспечивающим и повышающим уровень и качество жизни, приемлемые как с индивидуальной, так и с общественной точки зрения.

Формирование социального государства Казахстана определяется адекватной законодательной базой. Ключевая роль в ней принадлежит Конституции Республики Казахстан и Стратегии социально-экономического развития «Казахстан-2030».

В начале 1990-х годов на фоне сильного спада производства, сокращения бюджетного финансирования стал активно функционировать неформальный сектор социальной защиты, представляющий собой комплекс мер, адресуемых социально уязвимым категориям, со стороны обеспеченных граждан.

Неформальный сектор социальной защиты в 90-е гг. в некоторой степени амортизировал негативные последствия становления рыночных отношений, способствовал, таким образом, преодолению социальных последствий кризиса переходного периода.

Переход к рынку детерминирует пересмотр социальной политики и его функций.

На фоне изменения роли государства в условиях политической трансформации активизируются новые субъекты социальной политики: бизнес-сообщество, политические партии, НПО.

Социальная безопасность как составная часть национальной безопасности приобретает особую актуальность в условиях политической

трансформации и мирового финансового кризиса. В связи с этим проблемы стабильности и безопасности общества и личности выходят в социальной политике государства на передний план.

Приоритетными направлениями социальной политики Казахстана являются: политика занятости и решение проблем безработицы; обеспечение доступности жизненно необходимых социальных услуг, в первую очередь, предоставляемых системами здравоохранения и образования; система пенсионного обеспечения; демографическая политика; обеспечение национального стандарта качества жизни и др.

Казахстан одним из первых в пространстве СНГ осуществил реформу системы пенсионного обеспечения, имевшую неоднозначные социальные последствия. С одной стороны, новая система предусматривала дифференцированный подход в социальной защите, с другой стороны, отказ от льготного пенсионного обеспечения вызвал социальную напряженность в обществе.

Вхождение в число 50-ти конкурентоспособных стран мира невозможно без кардинальных изменений систем образования и здравоохранения, приближения их к мировым стандартам.

Присоединение к Болонскому процессу требует пересмотра подготовки и переподготовки кадров, принципов финансирования, преодоления патерналистского подхода.

Новыми вызовами в демографической политике в условиях политической трансформации общества являются низкая рождаемость, «старение населения», миграция населения, требующие неотложных ответных мер, поэтапного решения проблем, реструктуризации содержания социальной политики.

Социальная политика должна обеспечить создание возможностей для продуктивной занятости и устойчивых источников средств к развитию человеческого потенциала.

В рамках новой социальной политики необходимо усилить взаимосвязь рынка труда и образования. При этом не стоит преуменьшать значимость миграционных процессов в повышении качества трудового ресурса страны. Одновременно государство должно стимулировать трудоспособное население к активному социальному поведению, трудовой мобильности.

В отношении категорий населения, обладающих недостаточной конкурентоспособностью на рынке труда: инвалидов, женщин, пожилых людей, молодежи, следует совершенствовать специальные адресные программы интеграции.

Взаимосвязь социальной политики и качества жизни очевидны. Обозначенная Главой государства Н.А. Назарбаевым задача «улучшения качества жизни граждан Казахстана» [6] требует дальнейшего совершенствования стратегии и механизмов реализации социальной политики.

В связи с этим изучение эволюции социальной политики независимого

Казахстана будет способствовать прогнозированию адекватных мер, выявлению наиболее конструктивных путей реформирования общества. Это позволит осуществить амбициозный план вхождения Казахстана в число высокоразвитых стран мира.

1. Назарбаев Н.А. Мы строим новое государство. Труды и речи. – М., 2000.-25 с.

2. Назарбаев Н.А. Послание Президента Республики Казахстан народу Казахстана «Стратегия вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира» 1 марта 2006 года.

3. Осадчая Г.И. Социальное знание и социальная практика. – М.: Академический Проект, 2003. с.67.

4. Назарбаев Н.А. Послание народу Казахстана «Построим будущее вместе!» 2011 года // Казахстанская правда. – 2011. – 28 января

5. Назарбаев Н.А. Послание народу Казахстана. Новое десятилетие – новый экономический подъем – новые возможности Казахстана. 2010 год. // Казахстанская правда. – 2010. – 30 января.

6. Назарбаев Н.А. Послание Президента Республики Казахстан народу Казахстана «Стратегия вхождения Казахстана в число 50-ти наиболее конкурентоспособных стран мира» 1 марта 2006 года.

Түйін

Мақалада Президент Н.Ә. Назарбаевтың бастауымен Тәуелсіздіктің 20 жылдығы қарсаңындағы азаматтардың хал ахуалдарын жақсарту жөнінде жүргізген мемлекеттің әлеуметтік саясатының кейбір мәселелері қарастырылған.

Summary

The article discusses how to improve the quality and standard of living of all citizens pursued by President N.A. Nazarbayev, in the field of social policy to the 20 - anniversary of the independence of the Republic of Kazakhstan.

## ИЗ ИСТОРИИ ВСТУПЛЕНИЯ КАЗАХСТАНА В ООН

**Е.А. Кузнецов** - д.и.н., профессор,  
зав.кафедрой МО КазНПУ им.Абая

1 декабря 1991 года в результате первых всенародных выборов Президентом Казахстана был избран Н.А. Назарбаев. 2 декабря на пресс-конференции Президент, касаясь роли Казахстана в межгосударственных отношениях, отметил, что государство, имеющее срединное положение в стране, должно стать мостом между Европой и Азией. Он подчеркнул, что республика хотела бы иметь экономические и политические связи со всеми государствами мира, подчеркнув ее открытость и необходимость разумного баланса между Европой и Азией. [1]

В принятом 16 декабря 1991 года Конституционном законе «О государственной независимости Республики Казахстан» было заявлено: «Республика Казахстан является субъектом международного права, обменивается дипломатическими и консульскими представительствами, может входить в международные организации, системы коллективной безопасности и участвовать в их деятельности (Статья 13)». [2]

О серьезности намерения Казахстана вступить в члены главной международной организации можно считать факт направления специального представителя этой страны в декабре 1991 года в ООН, главной задачей которого была подготовка вступления Республики в члены ООН, продвижение ее интересов в политической, экономической, экологической, гуманитарно-правовой и других сферах деятельности ООН.

31 декабря 1991 года представителем Казахстана было передано Генеральному Секретарю ООН Заявление Республики Казахстан о приеме в члены ООН.

В соответствии с правилами процедуры Заявление Казахстана о приеме было направлено Генеральным Секретарем для рассмотрения в Совет Безопасности, заседание которого состоялось 16 января 1992 года. На основании правил процедуры Совет Безопасности своим решением направил его на рассмотрение Комитету по приему новых членов.

При обсуждении кандидатуры Казахстана государства-члены Совета Безопасности поднимали вопрос об отношении Казахстана к проблеме нераспространения ядерного оружия, присоединении к Договору о нераспространении, о мерах, касающихся стратегических ядерных вооружений страны в переходный период.

В целях обеспечения политической поддержки приему республики в члены Организации и ознакомления с политикой нового независимого государства представитель Казахстана встретила с послами США, Китая, Франции, Великобритании, Японии, Германии, Индии, Бельгии, Египта, Нигерии, Бразилии, которые выразили благожелательное отношение к намерению суверенного государства. Состоялись встречи с Генеральным Секретарем ООН, Председателем Генеральной Ассамблеи, которые, проявив искренний интерес к истории и современной жизни Казахстана, поддержали вступление нового независимого государства в члены ООН и выразили надежду на плодотворное сотрудничество с ним в будущем. Проводились регулярные рабочие встречи с заместителями Генерального Секретаря ООН, руководителями подразделений Секретариата по вопросам ускорения приема Республики в члены ООН и налаживания сотрудничества с Организацией.

21 января 1992 года Комитет рассмотрел заявление Республики Казахстан и единогласно постановил рекомендовать Совету Безопасности принять Республику Казахстан в члены Организации Объединенных Наций.

23 января 1992 года Совет Безопасности рассмотрел вопрос «Доклад Комитета по приему новых членов относительно заявления Республики Казахстан о приеме в члены Организации Объединенных Наций» и



